

1957年10月1日创刊

佛山中国驰名商标162件 居全国地级市首位

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员佛山市监报道：4月26日下午，佛山召开了全市知识产权工作会议。会上发布了《2019年佛山市知识产权发展状况》白皮书。据白皮书统计，截至2019年底，佛山市累计有效注册商标358847件，每万户市场主体注册商标拥有量为4373件。截至2019年底，佛山市累计认定中国驰名商标162件，在全国地级市中排名首位。

据白皮书统计的数据显示，在专利授权方面，截至2019年底，佛山市有效发明专利总量为23045件，同比增长18.20%，万人有效发明专利拥有量29.15件，居全省第五位。从领域上看，佛山市有效专利数量最多的领域为厨

房用品和空调设备。从产业上看，有效专利数量排名靠前的是电气机械、器材制造业和通用设备制造业。

在商标申请注册方面，截至2019年底，佛山市累计有效注册商标358847件，相比2018年底增长27.92%，每万户市场主体注册商标拥有量为4373件，同比增长12.28%。近五年来，佛山市每万户市场主体有效注册商标拥有量呈稳步上升趋势，表明佛山市市场主体的商标品牌意识逐步增强，市场主体质量不断提升。分区来看，顺德区累计有效注册商标量排名第一，占总量的40.54%。近年来，顺德区和南海区的累计有效注

册商标量呈现较快上升趋势。从注册商品类别来看，佛山市累计有效注册商标量排名前三的类别分别为灯具、空调、家具和广告销售。

其中，截至2019年底，佛山市累计认定中国驰名商标162件，占广东省总数的20.96%，仅次于深圳，排名第二，在全国地级市中排名首位。累计注册集体商标134件，累计注册地理标志证明商标7件（“伦教香云纱”“石湾米酒”“石湾公仔”“合水粉葛”“三水黑皮冬瓜”“乐平雪梨瓜”“三水芦苞鱼干”），数量均位居全省前列。佛山市有效期满的注册商标续展率高达46.94%，表明佛山市商标持续使用情况良好。

佛山市水污染防治攻坚战推进会召开

广佛跨界区域整治提升 30个村级工业园

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员杨嘉烨报道：4月27日上午，佛山全市水污染防治攻坚战推进会召开。佛山市市长朱伟在会上强调，今年要夺取水污染防治攻坚战的最终胜利，要与时间“赛跑”“不能以疫情防控为理由拖慢水污染防治攻坚战的进度。”

会上，朱伟高度评价了佛山2019年的工作。他表示，2019年是佛山水污染防治攻坚战打响以来取得关键性胜利的一年。除漫水河外，其他12个国考、省考断面全部达标，西南涌、和顺涌更是首次年平均值达到IV类水，“说明我们治水的思路是正确的，措施是有成效的。”

但朱伟也同时表示，目前，佛山水质稳定达标的基础还不牢固，劣V类水体多，特别是今年佛山市降雨量总体或常年偏少，但局部降水又偏重，很容易造成污水溢流。因此，佛山要努力确保上半年水质均值达标且有一定富余，特别是抓紧抓实关键的第二季度，避免年内个别月份可能出现异常高值导致全年均值不能达标。此外，部分重点项目进度相对滞后，各相关部门要确保重点项目进度有人抓、责任人担，“今年一刻都不能松懈，要与时间赛跑，不能以疫情防控为理由拖慢水污染

防治攻坚战的进度。”朱伟强调，今年是全面建成小康社会的决胜之年，水污染防治攻坚战是三大污染防治攻坚战中最难啃的骨头，确保水质稳定达标既是污染防治攻坚战的核心目标之一，也是佛山市的突出短板。为此，他列举水污染防治攻坚战的八大战役，包括聚焦饮用水安全、聚焦消除劣V类国考、省考断面，聚焦群众身边的水环境问题，聚焦削减直排入河污染，聚焦工业、农业、生活污染控制，聚焦河湖违法违建清理八项。他提出，今年佛山要整治100条黑臭水体，即8条城市建成区黑臭水体要全部实现长治久清、62条城乡黑臭水体和30条农村黑臭水体要完成整治。“要强化组织领导，主要负责同志要切实负起第一责任人责任，亲自研究推动工作。充分运用‘预警函+督办+挂牌督办+市委书记市长督查令’机制，尤其是书记市长督查令，一旦启动，必须严肃追责，一追到底。”

据悉，会议列出了2020年水环境整治重点项目进展情况。其中，佛山今年要在广佛跨界区域整治提升30个村级工业园，包括禅城区整治提升村居1个、南海整治提升村居26个、三水整治提升村居3个。

佛山市公布2020年中小学招生入学政策 公民办义务教育学校同步招生

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：4月27日，佛山市教育局发布《佛山市教育局关于做好2020年普通中小学招生入学工作的通知》（以下简称《通知》）。通知要求，在义务教育招生方面，公民办学校同步招生，按照“平行报名、

分别录取、选择多元、家长自愿”原则，符合条件的适龄少年儿童可同时申请公民办学校学位，公民办招生平台分别进行录取，教育行政部门在民办学校确认录取名单前公布公民办学校户籍生招生地段，录取结果由家长自愿选择。

A. 义务教育招生

可同时申请公民办义务教育学校学位

在义务教育招生方面，通知表示，严格执行免试就近入学规定。根据“学校划片招生、生源就近入学”要求，健全公办学校招生片区划分决策机制，综合考虑适龄学生人数、学校分布、学校规模、交通状况等因素，采取单校划片（对口直升）或多校划片等方式，为每所公办学校划定服务片区范围，并在一段时期内保持相对稳定，一般采取按片区地段对口入学、小学对口直升初中或电脑派位摇号录取入学。

民办学校通过举办培训班或与社会机构合作提前选拔或特殊培养学生，严禁以各类考试、竞赛、夏（冬）令营、研学活动、培训成绩或证书证明等作为招生依据或参考，不得以面试、评测等名义选拔学生。

公办学校同步招生，按照“平行报名、分别录取、选择多元、家长自愿”原则，符合条件的适龄少年儿童可同时申请公民办学校学位，公民办招生平台分别进行录取，教育行政部门在民办学校确认录取名单前公布公民办学校户籍生招生地段，录取结果由家长自愿选择。

严禁超计划招生、全面取消各类特长生招生

《通知》要求各级教育行政部门要科学核定所属公民办学校招生计划，及时向社会公布，严禁超计划招生，严格控制大班额和大校额学校招生计划，确保大班额零增量。

从2020年起，全面取消各类特长生招生，各区不得再核准义务教育阶段学校特长生招生计划。不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生。外籍人员子女学校不得招收中国籍学生。

保障非户籍随迁子女入学权利。《通知》明确，对非户籍适龄随迁子女实行分类安置入学，确保符合条件的应入尽入，不得随意

严禁校外培训机构擅自招收适龄少年儿童开展全日制培训，或发布虚假招生简章广告，诱导家长或法定监护人将适龄少年儿童送入培训机构，替代接受义务教育。依法查处以在家学习、接受“私塾”“读经班”等培训替代国家统一实施的义务教育行为。

B. 普通高中招生

严控普通高中各类实验班、试点班规模

按照《通知》，实行公民办普通高中同步招生、统一管理。严格执行录取标准、招生计划，严禁新增大班额现象，严格控制普通高中各类实验班、试点班规模。

完善自主招生试点工作，公民办学校自主招生比例控制在学校年度招生计划的10%以内。

规范公办普通高中“国际部”（或“境外课程班”）招生行为，纳入统一招生管理，实行计划单列，录取分数应达到同批次学校录取要求，学生就读期间不得转入普通班级。未经批准，不得设立“国际部”（或“境外课程班”）。

佛山新闻

2020年4月 28 星期二 <庚子年四月初六>

A13



同学们，好久不见！

全市首批203所学校高三、初三学生正式复学

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员林建娜、袁超摄影报道：4月27日，佛山市203所学校正式复学，其中初中143所、高中60所，均已通过返校条件核验，符合返校要求。全市第一批返校教职员2.4万人，学生11.4万人，全部按规定在返校前进行核酸检测，检测结果均为阴性。根据佛山市教育局统计数据，截止到4月27日下午6时，除少数学生因仍在市外、

参加艺考培训、身体不适或因事请假等原因不能返校，其他学生均于今天错时错峰陆续返校，返校率达到99.3%。记者了解到，在迎接学生返校前，根据相关文件精神，禅城区、南海区、顺德区、高明区、三水区分别组成核验组，对照《佛山市中小学校、幼儿园2020年春季学期返校复课条件核验细则》（佛教督〔2020〕3号），对辖区高、初中学校进行

了实地核验。经佛山市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室审核，全市5区首批203所学校全部符合学生返校条件要求。同时，全市第一批返校教职员2.4万人，学生11.4万人，全部按规定在返校前进行核酸检测，检测结果均为阴性。

返校当天，为了避免学生过度聚集，各学校均采取分时段、分批次引导学生进入，在进入校门前，学生们均需出示健

康卡并且测量体温。学生返校后，学校食堂设置专门出入口，人员依次排队，间隔1米以上，部分学生自备餐具，分批就餐、单向间隔就座，部分学校因地制宜分散至教室、宿舍、广场等场所用餐，切实减少人员聚集。据学校反映，学生高度自觉，都能服从学校安排，遵守各项规定，进入状态速度快，复学当天总体情况良好。在学生们返校后，

各学校也开始进行返校后的第一次班会课，开展卫生防疫主题教育等。

记者从佛山市教育局获悉，目前为第一批复学学校储备口罩387万只、额温枪4173支、消毒用品近50万升。此外，5区均为学校重点场室包括教室、宿舍、饭堂、功能场室配备了紫外线消毒灯，部分学校配备了红外线测温仪。以上物资储备，能很好地满足疫情防控需求。



直播“开学第一课” 守护学生平安返校

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员贺亚东摄影报道：久别的学校，久违的同学，这个春天的开学第一课，注定意义非凡。4月27日，初三、高三学生返校上课第一天，佛山禅城公安“法制副校长”依托网络新媒体，以“直播+录播”的形式“走进”佛山外国语学校，向返校学生送上开学平安宣讲第一课。

上午9时许，往日安静的学校再次热闹了起来。同学们隔桌而坐，互相之间的距离保留1米以上。虽然暂时没有“同桌”，但这却是同学们时隔4个月以来最短的距离。课堂内，同学们正全神贯注地看着大屏幕，3位身着警服的反诈、普法和交通法制校长以及手握新型毒品模型的禁毒社工，正通过网络直播的形式，带来了一堂趣味满满的开学第一课。

据悉，禅城公安“法制副校长”的安全普法活动也将逐步覆盖到全区31所即将开学的学校，切实营造浓厚的安全校园氛围，助力返校工作安全、有序、有力推进。

老师家长齐出动保障返校安全

羊城晚报讯 记者周哲摄影报道：4月27日，在佛山高三、初三学生返校现场，老师和家长齐出动，帮助学生顺利返校。其中，佛山三中初中部的一些学生家长还做起了志愿者，协助学校疏导学生返校。而在吉利中学，老师们则拉起手推车帮学生搬运行李。

当天上午8时许，佛山三中初中部学生们保持一米距离，在校门口接受体温测量。一些老师和家长也来到校门口帮助协调学生们入校。“在家里待了那么久，能够再次见到久违的同学和老师很开心。”

在吉利中学，为了学生们顺利返校，老师们也齐齐出动，拉着手推车帮助学生搬运行李，并且认真为学生的行李进行消毒。梁先生就是这些家长志愿者中的一员，他一大早就来到校门口协助学校安排返校工作。他说：“自己的小孩也在佛山三中初中部上学，所以他想来在校门口帮帮忙。就是看看孩子们带没带健康卡，帮他们拿行李。”

而在吉利中学，为了学生们顺利返校，老师们也齐齐出动，拉着手推车帮助学生搬运行李，并且认真为学生的行李进行消毒。

“课”不容缓 全警护航学生返校

羊城晚报讯 记者郑诚，通讯员禅公宣、南公宣摄影报道：“请打开后备箱，孩子下车，家长不用下车。”27日早上7时30分许，佛山市惠景中学西门前迎来了第一波返校高峰，一位驾驶白色小车的家长在禅城交警的指挥下靠边停车，现场警辅人员、学校志愿者等立即上前帮助学生把携带的行李搬下车，再由志愿者将较重的部分行李搬进学校。车上的家长全程没有熄火，当学生下车、收到现场交警的指示后，便立即驶离。最快的全程，用时不到30秒。

记者了解到，当日学生返校小高潮在禅城31所中学校园均有上演，一直持续至上午11时30分许，但无出现大面积道路拥堵情况。据统计，4月27日早高

峰时段（上午7时至9时），禅城全区交通车流量达到23.72万辆次，环比（上周）上升23.76%，其中学校周边道路流量较为集中。禅城公安组织警力驻守高峰岗位280个，成立了31个护校工作专班，全力为学子返校护航，当日交通秩序良好，无出现拥堵情况。在南海，当天早上7时，南海桂城中学门口开始忙碌起来，送小孩上学的私家车在校门口形成繁忙的车流。南海公安分局平洲派出所所长平西社区民警中队民警正和交警引导过往车辆在斑马线前减速停车，让返校学生间隔一米排队，帮其搬行李，助其有序进入学校。“这次开学，校门口的交通秩序很是畅通，并没有出现想象中那种拥堵的情况。”前来送孩子上学的张阿姨对当天的交通状况

很是满意。为保障复学工作的顺利进行，开学首日，南海公安在辖区初高中共设置53个检查岗点。据了解，南海公安分局交警大队结合大数据分析各校区实时情况，加强勤务安排，统一调度大队铁骑队及辖区中队警力开展交通保畅工作，为学生和家长提供及时帮助，加强对违停、逆行等交通违法行为的查处力度，确保学校周边道路交通秩序良好有序，避免发生交通拥堵和人员聚集现象。